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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Christian Jung FDP/DVP

und

Antwort
des Ministeriums für Verkehr

Realisierung der Ortsumgehungsstraße Heddesheim (Rhein-
Neckar-Kreis) von der Landesstraße L 541 zur Landesstraße 
L 631

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.  Welche Priorität hat der Bau der Ortsumgehung in Heddesheim (Rhein-Neckar-
Kreis) von der Landesstraße L 541 zur Landesstraße L 631 (Weiterbau der Ring-
straße) für die Landesregierung?

2.  Wann und mit welcher Zielsetzung wurde der o. g. Ausbau in den Maßnahmen-
katalog für den Aus- und Neubau von Landesstraßen aufgenommen?

3.  Wann wird mit der Umsetzung der o. g. Maßnahme begonnen?

4.  Von welchen Kosten geht sie für den Ausbau aus?

5.  Welche Landesstraßen im Rhein-Neckar-Kreis befinden sich derzeit im Aus- 
bzw. Neubau?

6.  Welche Landesstraßen im Rhein-Neckar-Kreis sind planfestgestellt bzw. fertig 
geplant, jedoch noch nicht im Aus- bzw. Neubau?

7.  Welche Landesstraßen werden im Rhein-Neckar-Kreis im Jahr 2022 saniert?

8.  Wie viele Kilometer Landesstraße sind im Rhein-Neckar-Kreis im Jahr 2021 
bislang saniert worden?

5.11.2021

Dr. Jung FDP/DVP
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 30. November 2021 Nr. VM2-0141.3-6/74/2 beantwortet das 
Ministerium für Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1.  Welche Priorität hat der Bau der Ortsumgehung in Heddesheim (Rhein-Neckar-
Kreis) von der Landesstraße L 541 zur Landesstraße L 631 (Weiterbau der Ring-
straße) für die Landesregierung? 

2.  Wann und mit welcher Zielsetzung wurde der o. g. Ausbau in den Maßnahmen-
katalog für den Aus- und Neubau von Landesstraßen aufgenommen?

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam  
beantwortet.

Ende 2020 wurde eine Evaluation des Maßnahmenplans zum Generalverkehrs-
plan des Landes durchgeführt. Diese hat gezeigt, dass die Anzahl der noch zu 
beplanenden Maßnahmen und das neu kalkulierte Gesamtvolumen eine Verlän-
gerung des Planungshorizontes bis 2035 erfordern. Somit hat der evaluierte Maß-
nahmenplan eine Laufzeit von 2021 bis 2035.

Im Rahmen dieser Evaluation wurden auch einige bislang nicht im Maßnahmen-
plan enthaltene Neubaumaßnahmen betrachtet, zu denen dem Verkehrsministeri-
um neue Erkenntnisse bezüglich besonderer verkehrlicher Entwicklungen vorla-
gen. Diese Maßnahmen wurden einer erneuten, vertiefenden Prüfung dahingehend  
unterzogen, ob die neuen Sachverhalte eine Neuaufnahme in Einzelfällen erfor-
dern, da sie zum Zeitpunkt der Aufstellung des Maßnahmenplanes noch nicht ab-
sehbar waren und auf die im Jahre 2012/2013 auf Kriterien gestützte Bewertung 
durchschlagen könnten.

Im Ergebnis wurden die meisten dieser Neubaumaßnahmen, darunter auch die 
Ortsumgehung Heddesheim, nicht in den Maßnahmenplan aufgenommen.

3.  Wann wird mit der Umsetzung der o. g. Maßnahme begonnen?

Da die Maßnahme nicht in den Maßnahmenplan aufgenommen wurde, ist eine 
Umsetzung innerhalb der Laufzeit nicht vorgesehen. Sofern sich in den kommen-
den Jahren neue Erkenntnisse oder räumliche Entwicklungen ergeben, die sich auf 
die Projektbewertung auswirken können, werden diese Maßnahmen im Rahmen 
der Evaluation 2025 erneut berücksichtigt.

4.  Von welchen Kosten geht sie für den Ausbau aus?

Bei der Evaluation des Maßnahmenplans im Jahr 2020 wurden die Kosten für eine
Ortsumgehung Heddesheim auf rund 11 Millionen Euro geschätzt. 

5.  Welche Landesstraßen im Rhein-Neckar-Kreis befinden sich derzeit im Aus- bzw. 
Neubau?

Im Rhein-Neckar-Kreis befinden sich derzeit 
– die L 597 (Ausbau zwischen Friedrichsfeld und Ladenburg mit Neckarbrücke), 
– die L 541 (Umbau Kreisverkehr an der A 6 AS Hirschberg-West) und 
– die L 722 (B 39/L 722 Knotenpunktsumbau Altlußheim) 
im Aus- bzw. Neubau.

6.  Welche Landesstraßen im Rhein-Neckar-Kreis sind planfestgestellt bzw. fertig 
geplant, jedoch noch nicht im Aus- bzw. Neubau?

Es gibt keine Landesstraße im Rhein-Neckar-Kreis, für die ein aktueller Planfest-
stellungsbeschluss bzw. eine aktuelle fertige Planung vorliegt und die noch nicht 
im Aus- bzw. Neubau ist.
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7.  Welche Landesstraßen werden im Rhein-Neckar-Kreis im Jahr 2022 saniert?

Die Einplanung sowie die Umsetzung von Erhaltungsmaßnahmen an Fahrbah-
nen erfolgt insbesondere auf Grundlage der für die Erhaltung von Landesstraßen  
voraussichtlich zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel durch die Regierungs-
präsidien in Abstimmung mit dem Ministerium für Verkehr. Die Veröffentlichung 
des jährlichen Sanierungsprogramms 2022 ist aktuell im Frühjahr 2022 vorgese-
hen. Zum jetzigen Zeitpunkt können hierzu noch keine konkreten Ergebnisse mit-
geteilt werden. Dies gilt auch für Erhaltungsmaßnahmen im Landesstraßennetz des 
Rhein-Neckar-Kreises.

8.  Wie viele Kilometer Landesstraße sind im Rhein-Neckar-Kreis im Jahr 2021 
bislang saniert worden?

Im Rhein-Neckar-Kreis wurden im Jahr 2021 bislang rund 7 km Landesstraßen 
saniert.

Hermann
Minister für Verkehr


